



# 大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

## 义乌市福田街道： “党建+单元”助推防疫、生产“两手抓”

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 楼瑾明

2月18日，位于义乌市福田街道的义乌国际商贸城恢复营业。这座全球最大的小商品批发市场开市，标志着当地防疫工作取得了阶段性成效，疫情防控进入精准防控、恢复生产的阶段。

福田街道是义乌市“世界小商品之都”和国际贸易综合改革试验区的核心区，也是义乌全力打造三大功能区“丝路新区”“光电高新区”“商贸服务业集聚区”的重要组成部分。除了义乌国际商贸城，这里还有全国第二大内陆港“义乌港”，以及浙江大学附属第四医院和义乌金融商务区等高端要素平台。

面对疫情，福田街道依托“党建+单元”三级作战体系，推进复工复产“三服务”，促进“两手抓”，带领20多万福田群众打赢了这场没有硝烟的战争。

### 建立“党建+单元”三级作战体系

时间回拨到几个月前，福田街道新冠肺炎疫情防控指挥部里，电话声、交谈声此起彼伏。抗疫期间，这里是整个街道防控工作的“中枢”，每天承担着上情下达、协调运转等工作。

“疫情信息排查的全面性、准确率是防控工作的关键，也是分析趋势、部署工作的基础。”街道相关负责人介绍，福田街道成立了“党建+单元”三级作战体系，同时设立了数据信息收集分析工作专班。

据悉，“党建+单元”作战指挥部分设一级作战单元16个、二级作战单元108个、三级作战单元1469个，作战总人数7454名。三级单元呈金字塔形分布，三个层级搭建290个微信群，形成系统有序、条块畅达、执行有力的微信塔群。

福田街道外来人口多达18万，其中，湖北、温州人员有近两万。正是凭借着这套高效、完备的体系，街道克服了流动人口众多、防控压力极大的困难，取得了疫情防控的阶段性胜利。

进入后疫情防控阶段以来，福田街道还孵化出了“党建+单元+基础治理”“党建+单元+警务”等一系列社会治理新模式。



向商户宣传防疫知识

### 用温情筑起防疫的铜墙铁壁

“义乌是一座奋斗者的城市，同样也是一个充满着担当与爱的城市！”回忆起今年2月在福田街道留观隔离14天的经历，来自湖北枣阳的小高仍然满怀感激。

小高在义乌金融商务区工作，租住在福田街道楼西塘村，春节前他回到湖北老家与父母团聚。“因为疫情原因，我在老家呆了快1个月，后来在义乌市委市政府的号召下，我决定返回义乌。”小高说，到义乌前，他一度非常担心自己湖北人的身份会被贴上有色标签，后来发现这些担心是多余的。

隔离期间，医护人员每天准时准点为小高测量体温，并



防疫人员深夜讨论工作

询问他的身体状况；工作人员更是按时送来可口饭菜，每天变着花样带来温暖。“最常听到的一句话便是‘有什么需要尽管跟我们说’。”小高说，工作人员贴心周到的服务，让他感到暖心，“我觉得这正是这座活力之城大爱和包容的体现。”

疫情防控期间，福田街道通过“地毯式排查、立体式控制、监督式管理”，设置了3个集中隔离点，累计服务隔离观察群众860余人。战“疫”一线的工作人员舍小家、顾大家，用责任和温情筑起疫情防控的铜墙铁壁。

### 推进“三服务”，促进“两手抓”



企业复工复产

“你们急企业之所急、想企业之所想，冒着巨大风险，坚持在疫情防控和复工复产的第一线，还倾心倾力为我们排忧解难，向你们致敬！”近日，福田街道收到一封来自义乌新锦供应链管理有限公司的感谢信。

复工复产期间，新锦供应链管理有限公司为南非客户订购了一批防疫物资。受疫情影响，南非货运航班不断调整，这批货物有可能因商检时间变化，无法准时交付给客户。

来自福田街道的驻企服务员得知此事后，第一时间将情况上报街道驻企服务团，同时迅速与义乌市商务局对接，与杭州海关协调安排商检事宜。

最终，这批物资顺利运抵上海机场。

今年2月以来，福田街道第一时间推进“三服务”，促进“两手抓”，成立企业疫情防控和复工工作专班和服务中心，主动与企业对接，共商复工复产。

面对企业防疫物资短缺问题，福田街道诚信社区党委筹款购置了50箱消毒液、1万只口罩等，组装成“复工包”，送到1300余家商家手中；“义乌港”则对港内承租经营性房产和从事生产经营活动的民营企业，免收2-3月房租，累计为企业减租逾1103万元。

“街道努力做细‘防’的文

章，加快‘复’的进度。”街道相关负责人介绍，工作人员一方面化身防疫员、宣传员、服务员、协调员、信息员，负责指导结对企业开展疫情防控和复工复产工作；一方面成立金融、外贸、法律财税、招工等服务团队，主动帮助企业协调、解决困难。

截至目前，福田街道通过“党建+单元”作战微信塔群平台和“三服务”小管家系统，共为企业解决各类问题387个。疫情发生以来，在街道复工复产领导小组指导下，物流、电商等行业复苏明显。截至今年1至4月，辖区规上工业产值达2.8亿元。

此外，当地积极做好企业金融政策性担保和科技研发工作，提供政策性担保1400余万元，帮助企业渡过难关；2020年一季度的统计数据 displays, 超过25家企业申报了1099.16万余元的研发费用，相较于去年同期增长146.1%。辖区内的国家高新技术企业由原先的1家增长至2家，省级科技型中小企业由原先的8家增长至66家。